

# ALFÖLD

## POLITIKAI NAPILAP

VIII. évfolyam 248 szám.

Csütörtök

Debrecen, 1938. november 3.

## Délután hat órára várható döntés a magyar-cseh kérdésben

### A tárgyalások fél tizenkettőkor kezdődtek és rövid megszakítás után délután folytatódnak

Mindszentek napjának délutánján a Keleti pályaudvar környéke ugyan azt a forgalmas képet mutatja, mint egyéb napokon, amikor négy óra körül egyszerre három induló vonatra gyülekezik a közönség. A Keleti pályaudvar épületét nem diszitettek úgy fel mint egyéb történelmi alkalmakkor szokásos: nincs zászlódísz, nincs délszaki növény, nincs piros szőnyeg. Mindössze az a néhány diszsisakos rendőr, aki az épület előtt elhelyezkedett mutatja, hogy a bécsi gyors rendes utasat között olyanok is helyet foglalnak, akik kéztáskáikban történelmi jelentőségű aktákat visznek magukkal.

Néhány perccel háromnegyed 4 után Kánya Kálmán külügyminiszter érkezik elsőnek az udvari váróterembe. Négy óra előtt már Teleki Pál gróf kultuszminiszter is ott van. A váróteremben Da Vinci olasz követ, Erdmannsdorf német követ, Csáky István gróf a meghatalmazott miniszter és Jaross Andor a felvidéki magyarság képviselői beszélgetnek.

A beszélgetés végeztével Kánya

Kálmán külügyminiszter a következő nyilatkozatot adta:

— A magyar nemzet a legnagyobb bizalommal néz a döntőbírák működése elé. Öszinte hálával fogadta azt a lelkiismeretes és önfeláldozó munkát, amellyel a nehéz feladat megoldásához hozzáfogtak. Főleg nekik köszönhető, hogy a Münchenben megállapított háromhónapi határidőt, amelyet a nagyhatalmak a magyar — csehszlovák tárgyalások lefolytatására megállapítottak, tényleges egy hónapra sikerült lerövidíteni. Talán nem kell újból hangsúlyoznom, amint előre láttuk, a háromhónapi határidő veszélyesen hosszúnak bizonyult.

— Megelégedéssel megállapítjuk hogy a csehszlovák kormánnyal sikerült a legkényesebb politikai kérdésben a döntőbírói elintézés gondolatát elfogadtatni, amely körülmény nem maradhat hatás nélkül jövőnk viszonyunk alakulására északi szomszédunkkal.

Négy óra után néhány perccel a társaság kivonult a perronra,

ahol fényképészek raja várta őket. Homonnay Dező, a keleti pályaudvar állomásfőnöke vezeti a menetet, Kánya Kálmán és Teleki Pál miniszterek kíséretében a következők utaztak Bécsbe, Gróf Csáky István meghatalmazott miniszter, Pataky Tibor államtitkár, a külügyminisztérium részéről Kuhl Lajos követségi tanácsos, Sebestyén Pál miniszteri tanácsos. Szegedy-Maszák Alajos titkár, Ujpestery Elemér és Zilahy Sebes Jenő fogalmazók, továbbá Kovács Lajos ny. államtitkár, egyetemi tanár, az ismert statisztikus. Velük utazott Erdmannsdorf német és Vinci olasz követ,

A delegáció tagjai az egész utat megbeszéléssel töltötték. Abban a percben, amikor a vonat átlépte a német határt, felszállt a vonatra a német kormány megbízottja, valamint Sztójay Dóme berlini magyar követ és báró Villani Frigyes római magyar követ, akikkel ezután hosszabb megbeszélést folytatott Kánya Kálmán.

Bécsben ünnepélyes külsőségek

között fogadták este 8 órakor az Ostbahnhofon a magyar küldöttséget.

Báró Dörnberg meghatalmazott miniszter üdvözölte a német állam és a mezeti szocialista párt vezető tagjainak kíséretében a magyar urakat. Teljes számban megjelent a pályaudvaron a bécsi magyar főkonzulátus személyzete, valamint a bécsi magyar kolónia tagjai.

Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter tegnap a késő esti órákban érkezett Bécsbe, míg Ciano gróf olasz külügyminiszter ma délelőtt kilenc órakor jött meg a történelmi tanácskozás színhelyére. Az olasz külügyminiszter megérkezése után pár órával fél 12-kor össze is ült a bizottság és tanácskozott 2 óráig.

Ekkor az ülést félbeszakították és rövid szünet után folytatni fogják. Este hat órára már várható a tanácskozás eredményeként a döntés mely újjárajzolja Középeurópa térképét. Hivatalos jelentést a tárgyalásokról még nem adtak ki,

## Felakasztotta magát életuntsága miatt

Sárrétudvari községben tegnap felakasztotta magát a fászkamarájában Oláh István gazdálkodó s mire az öngyilkosságot felfedezték, nem tudtak rajta segíteni. Oláh István betegsége miatti elkeseredésében határozta el magát az öngyilkosságra s végzetes tettét teg-

nap követte el.

A fászkamara egyik vastag gerendájára kötötte fel magát s mire tettét felfedezték, halott volt. A csendőrség jelentette az esetet az ügyészségnek, ahol mivel bűncselekmény nem történt, kiadták a temetési engedélyt.

## Húrcolkodnak a csehek ...

Tótygyarmat környékén a cseh iratokat részben elszállították, órsók berendezéseiket és hivatalos részben elégették.

A postahivatalokat is leszerelték.

A községháza berendezését szintén el akarták szállítani, de a községek vezetőségei ebben a szándékukban megakadályozták őket. A tótygyarmati vánhivatal és egyéb hivatalos helyiségek berendezését tehergépkocsin elvitték.

A cseh katonák zsoldját, amely napi négy csehkorona volt, 2 korona 50 fillérré szállították le. A határkörzetben falragaszokon felszólították a lakosságot, hogy sürgősen fizesse be az adót, mert különben a katonaságot sem tudják fizetni. A nagyobb adófizetőket is külön felhívásban szólították fel adófizetésre,

Ipolynyéken falragaszokon olvasható, hogy a lakosság a cseh pénzt sürgősen váltsa be magyar pénzre.

Az indokolást nem közölték.

## Rendőrségi hírek

Dr. Szombathy Groskó Lajos orvos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki Piac utcán lövő lakásának pincéjét feltörte és onnan több kiló tűzifát elvitt.

Honig Ármán Böszörményi uti gyöngynövénybevaltó üzletét ismét feltörték és elloptak néhány ócska zsákot, nyugágyat és széket.



## Emelkednek a borárok

Országszerte halljuk, hogy emelkednek a borárok. Ez a körülmény magában örvendetes lenne, ha a szüret úgy sikerült volna, mint a tavalyi. Sajnos azonban, a gazdáknak sok haszna nincs az emelkedő borárból, mert a gyenge termés miatt még a nyári bevétele sem lesz, mint az elmúlt esztendőben.

Mi annak az oka, hogy egyik évben magasabb a termés, a más évben pedig igen alacsony? Kétségtelenül az időjárás, mert sok magyar szőlősgazda egyenesen az időjárásra bizza a szőlőtermését. Nem adja meg ugyanis azt a tápanyagot, amelyre a szőlőnek szüksége van és e miatt csak akkor van jó termés, ha a rendkívül kedvező időjárás azt lehetővé teszi. Holott a jó gazdának mindenkori magas termésre kell törekednie, mert csak így tudja a maga termelési költségeit behozni; különösen akkor van nagy haszna, ha az országos gyenge terméskor is, mint pld. most, nagy termése van.

A szőlő rendkívül sok tápanyagot igénylő növény. Az elvont tápanyagot bőséges istállótrágyával igyekezzünk pótolni. Az istállótrágyában azonban a növényi tápanyagok nem abban az arányban vannak meg, mint azt a szőlő megkívánja. Kiváltság hiányzik az istállótrágyából a foszfor, mely különösen a minőségbor termelésnek az alapja.

Adjunk tehát az istállótrágya mellé még 200-250 kg. szuperfoszfátot, vagy kevésbé meszes talajon „Hungária Mészfoszfát”-ot. Ha a szőlő istállótrágyát már régebben nem kapott, úgy a foszforműtrágya mellett a homoktalajokra 100-150 kg. kálisót is adagoljunk, valamint ugyanennyi nitrogén műtrágyát is.

A foszfor- és káli-műtrágyákat lehetőleg már az őszi fedéskor, de legkésőbb nyitáskor, a nitrogén-műtrágyát pedig mindig nyitáskor adjuk.

Szőlőgazdaságunk nyomásztó helyzetét éppen az okozza, hogy a termésátlagaink alacsonyak, így sokszor még a munkadíjat is alig fedezi. Csúpan a magas termésátlagok tehetik jövedelmezővé a bortermelést.

Elegendő foszfor- és káli-műtrágyákkal táplált szőlők mustjai 1-2 fokkal nagyobb cukortartalmuak lesznek, így a fokozotti előadási árkülönbségeten megterülnek a műtrágyázás költségei.

## Vándorzászló avató közgyűlés

A Tiszántúli Jegyző Nyugdíjasok november 5-én, csütörtökön délután fél 4 órakor vándorzászló-avató közgyűlést tart a vármegye-háza kis tanácstermében. A tagok minél nagyobb számu megjelenését kéri a vezetőség.

**Elrontott gyomornál és az ezzel összefüggő bélzavarok, felfúvódás, émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés, vagy székszorulás eseteiben már egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz is igen gyorsan, biztosan és kellemesen tisztítja ki az emésztés utjait. Kérdezze meg orvosát.**

## Ha olcsón akar ruházkodni

slessen

## Petrik Károly

női és férfi divat üzletébe

Szent Anna u. 5.

Férfi öltönyzövet	P	4.80
Férfi ruhára szövet erős minőség	P	4.30
Férfi átmeneti kabátszövet	P	7.80
Női Cosztüm és átmeneti kabátszövet	P	3.00
Női divat ruha szövet	P	1.70
Damaszt abrosz kockás	P	2.80
Crepp törülköző	P	1.14
Frotir törülköző	P	—98
Gyermek zsebkendő	P	—16
Női zsebkendő	P	—22
Férfi zsebkendő	P	—28
1 méter Crepp törülköző	P	—72
Kötött bluz	P	2.80
Férfi pulóver	P	3.90
Férfi flanel sporting	P	3.90
Férfi erős zefir sporting	P	3.40
Női sweizi nadrág	P	1.30
Gyermek sweizi combiné	P	1.90
Férfi harisnya	P	1.20
Női téli harisnya	P	—88
Férfi téli zokni	P	—78
Férfi strapa zokni	P	—48
Divat nyakál női	P	—50
Tenisz flanel	P	—68
Férfi bélelt kesztyű	P	1.20

Nemzetiszín zászlók minden méretben

Ruha düftinek, flanelek  
állandóan nagy választékban.

### Hirdetmény

Felhívja a városi adóhivatal a házbirtokosokat, hogy a birtokukban levő házak után az 1939 évre szóló házbérbevallás ívet folyó hó 1 és 30 között terjedő időben a hivatalos órák alatt délelőtt 8—12 óra között a városi adóhivatal III. a. — kivetési osztályánál (I. em. 37 sz. helyiség, — Sas utca felőli lépcsőfeljárattal szemben) a következőképpen terhe mellett nyújtsák be. A bevalláshoz szükséges nyomtatvány ürlapok ugyancsak a fent megjelölt hivatali helyiségben szerezhetők be az előállítás ár (10 bérleményig szóló 6 fillér, azon felüli nagyobb iv darabonként 12 fillér) megtérítése ellenében. Figyelmezteti a városi adóhivatal a házbérvallomási iv beadására kö-

telezett háztulajdonosokat, házhásonélvezőket, illetve zárgondnokokat, hogy a bevallási iv benyújtásának elmulasztása a kivetendő 1939 évi házadó utáni 5 százalékos, illetve 10 százalékos bírság előírását vonja maga után. A ház bérvallomási ívet minden egyes, akár adómentes, akár adóköteles házról, valamint a bérbeadott, a vagy ingyen átengedett (majoros) tanyaépületekről is külön külön kell kiállítani és beadni. A bevallási iv kitöltésénél — a helyiségek számának részletes beállításán és azok használója (bérlője) nevének foglalkozásának pontos feltüntetésén kívül — lényeges kellék, hogy abba az 1938 november hó 1-i állapot szerinti egész évre átszámított összes bért (készpénz, termé-

## A „Hungária” filmszínházban

A szezon legpazarabb vigjátéka

## „Finom úri ház”

Főszereplő: Constance Bennett.

H i r a d ó

Előadások 5, 7 és 9 órakor

szetbeni vagy egyéb ellenezolgal-tatás, béren felül külön kikötött közüzemi díjak, átalakítási költség stb) tulajdonosnál vagy ingyen átengedett helyiségeknél pedig annak egész évre átszámított házonértékét még az érdekelt bérlő aláírása előtt pontosan beírja a kiállításért szintén felelős bevallást tevő.

Az üresen álló helyiségeket, még ha azok már előzőleg külön is be voltak írásban jelentve, — lehetőleg az előző évi bevallási iv sorzáma alatt feltétlenül be kell állítani és értékelni. Viszont a bevallási ivbe üresnek beállított bejegyzés a külön írásbeli bejelentést nem pótolja adótörlesztés szempontjából.

Debrecen, 1938, október hó 24.

Városi adóhivatal



### Keddi sporteredmények

A Ferencváros a Szeged csapatával játszott bajnoki mérkőzést kedden délután, a mérkőzést a Ferencváros nyerte meg szerencsével 3:2 arányban.

Az Újpest gólzáporral győzött a salgótarjáni SE ellen. Tizenegy gólt rugott az újpesti csapat, amely megerősítés nélkül érte el ezt az eredményt. Maga Zsengellér 6 gólt lőtt.

A szolnoki MAV. a Phöbus ellen győzött 2:1 arányban. A szolnoki csapat megérdemelten nyert.

A Kispest megőrizte veretlenségét, a Budafok ellen 0:0 arányban játszott.

A Szürketaxi 5:1 arányban győzte az Elektromost s ezzel a tabellán a kilencedik helyet biztosította magának.



### A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerdán: „Nem leszek hálátlan”  
Csütörtökön: „Nincsenek véletlenek”.

Pénteken: „A vig özvegy”.



**Születések:** Horváth Mátyás npsz. leány Margit, Antal János fm. fiu Sándor, Törös Károly asztalossegéd leány Anna, Szücs Kálmán műszerész fiu László, Kellner Antal keresk. utazó fiu Péter, Beli Sándor közműves s. fiu Sándor, Dósa József npsz. fiu István, Szilágyi György gazdasági cseléd leány Erzsébet, Silberstein Adolf munkavezető leány Mária, Molnár Márton kovácsmester fiu Miklós.

**Halálozások:** Nagy Irma ref. Nagycsere, özv. Bodolai Györgyné ref 78 éves Kishegyesi ut 110. Pintye Józsefné r. kath. 38 éves, Csenger, Runyi László r. kath. 10 hónapos Geszteréd, Szecskó István r. kath. 3 hónapos Kóber u. 2. Pap Tibor g. kath. 8 hónapos K. Toth u. 17.

## HIREK

**Ideges emberek** gyomor- és bélpanaszainál reggelielés előtt egy fél pohár természetes **Ferenc József** keserűviz kissé felmelegítve igen kellemes háziszor, amely a székletet elrendezi, az emésztést előmozdítja és az egész anyagcserét jótékonyan befolyásolja. Kérdezze meg orvosát.

### Kiadó városi lakás

A Szoboszlói uti bérházban levő B. sz. 1. sz. két szobás fürdőszobás lakás folyó évi november hó 1-re kiadó.

A Szent Anna u 10-12. sz. városi bérházban levő II. 7. sz. lakás folyó évi november hó 1-től kiadó.

A Boeskaai téri II. sz. bérházban levő mansard 8. sz. egy szobás lakás folyó évi november hó 1-től kiadó.

Értekezni lehet Városháza I. em. 38. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt.

Polgármester.

**Springer József** könyv, papír, fotószekerek szaküzlete. — **Papírszalvéták, itatóspapírok, írónok, filmek, fényképlemezek** telefon: 30 — 57. Szigorúan szabott, elismert, olcsó árak.

## Férfi öltöny és kabát szövetek

### OLCSÓN

#### Petriknél SZENTANNA-U 5

Eladó egy kisebb fűrészporkályha. Cim: Busi u 16 szám.

41911—41422—1638 VI.

### Hirdetmény

Közlöm a város érdekelt lakosságával, hogy egy házalási engedély megüresedett.

Felhívom a város érdekelt lakosságát, hogy igényeiket a város polgármesteréhez címzett kérvényben az elsőfoku közigazgatási hatóságnál (Kossuth u 20 fsz. 36 sz szoba) 30 napon belül jelentésük be.

A házalási engedélyre, csakis magyar állampolgár, debreceni illetőségű, feddhetetlen előéletű, fertőzésmentes egészséges, azonban testi gyengesége miatt más munkára képtelen egyén jelentkezhet, hadirokkantakat és hadigondozottakat, valamint tűzharcosokat kellő igazolás esetén elsőbbség illet meg.

Debrecen, 1938 október 26.

Polgármester.

OLVASSA ÉS TERJESSZE AZ „ALFÖLD“-ET

## Az „Alföld“ kis téli menetrendje

A MÁV. vonatok indulási és érkezési ideje Debrecen állomáson.

A vonat		H O V Á	A vonat		HONNAN
neme	indul		neme	érkezik	
szgy.	1:50	Bpest keleti	sz.	4:49	Bpest nyugati
sz.	4:55	Nyirábrány	"	7:00	Tiszalök
"	5:02	Szerencs	"	7:07	Nyirábrány
m.	5:08	Füzesabony	"	7:10	Tiszafüred
sz.	5:20	Tiszalök	"	7:20	Nagykeréki
sz.	5:45	Nyiregyháza	"	7:27	Nyiregyháza
m.	6:01	Balmazújváros	sz.	7:30	Nagykeréki
v.	6:29	Nagykeréki	m.	7:30	Püspökladány
m.	6:32	Püspökladány	sz.	7:45	Nagyléta Vértes
gy.	7:35	Bpest nyugati	"	7:55	Balmazújváros
m.	7:40	Hajdunánás	"	8:35	Tiszalök
sz.	7:58	Nagyléta Vértes	"	8:50	Püspökladány
m.	8:00	Szerencs	"	9:00	Szerencs
v.	8:10	Nyirábrány	"	10:13	Nagyléta-Vértes
m.	9:29	Derecske	m.	11:26	Szerencs
sz.	11:50	Bpest nyugati	"	11:25	Hajdunánás
gy.	11:53	Nyiregyháza	"	11:35	Derecske
m.	12:10	Füzesabony	gy.	11:36	Nyirábrány
sz.	12:27	Tiszalök	m.	11:46	Bpest nyugati
"	12:30	Nyirábrány	sz.	12:26	Füzesabony
"	12:22	Bpest nyugati	v.	13:52	Bpest nyugati
"	13:25	Nagyléta Vértes	m.	14:15	Nagykeréki
"	14:27	Szerencs	gy-s	14:26	Nyiregyháza
"	14:30	Tiszalök	si	15:24	Bpest keleti
"	14:32	Nyirábrány	m.	15:37	Tiszalök
"	14:35	Nagykeréki	v.	16:45	Balmazújváros
m.	14:38	Balmazújváros	m.	16:54	Nyirábrány
gy-s.	15:26	Nyiregyháza	gy.	16:55	Nagyléta Vértes
m.	17:11	Bpest nyugati	sz.	17:04	Nyiregyháza
gy.	18:43	Nyirábrány	m.	18:25	Nagykeréki
sz.	18:45	Tiszalök	gy	18:39	Nyiregyháza
"	18:48	Nyiregyháza	m.	18:35	Bpest nyugati
"	18:58	Nagykeréki	gy-m	20:08	Füzesabony
v.	19:00	Tiszafüred	sz.	20:43	Nyiregyháza
gy-s	19:30	Nagyléta Vértes	m.	20:42	Tiszalök
sz.	20:45	Bpest keleti	"	21:23	Bpest keleti
"	21:36	Nyiregyháza	seb.	21:25	Nyirábrány
"	22:00	Bpest nyugati	sz.	21:35	Szerencs

AZ „ALFÖLD“  
eredeti regénye.

## Syitkosság az Operában

Detektív történet

I r t a :  
SZENES JENŐ

52

Lassan lépkedett a színészfeljáró felé, mikor megérkezett a rendőrségi autó. Elsőnek a kapitány ugrott ki, majd Blei kázmálódott elő fanyar ábrázattal. A felügyelő fáradtnak látszott, Karikás szemei arra engedtek következtetni, hogy Blei ébren töltötte az jszakát. Ludwigt nem látta az ujságíró sehol. Mialatt a kapitány és a felügyelő a feljáró felé indultak egy motorkerékpár érkezett a gyalogjáró mellé és a leszálló motoros barátságosan hátbavágta a felügyelő után bámuló és magában káromkodó ujságíró:

— No öreg esont, hát itt vagy?

— kérdezte vidáman, Paul megfordult és dühös pillantással nézett Ludwig barátságosan vigyorgó arcába.

— Jobb lenne, ha azon törnéd a fejed, hogy miképpén jutok be a színházba — jöhogott mérgesen — az az átkozott igazgató maga áll a feljárónál.

— Gyere csak velem, majd elintézzük — igyekezett Ludwig megnyugtanni barátját. — A felügyelők itt vannak már? — kérdezte aztán.

— Már megérkeztek néhány perccel ezelőtt, de az a Blei gyalázatos kondícióban van válaszolta az ujságíró mialatt a bejáró felé mentek.

— Nem valami sokat aludt mostanában velem együtt fűzte hozzá nagyképten Ludwig.

Az Operába való bejutás simán ment. Mindössze az egyik ügyelő próbált akadékoskodni Paul miatt, de a detektív leintette. A folyosón aztán elváltak.

Az ujságíró a nézőtérre vezető ajtó fele tartott és elhaladva Stella Doria öitözöje előtt furcsa, idegesen folytatott beszélgetés ötötte meg a fülét.

(Folytatjuk).

Ha hirdetőinknél vásárol Lapunkat támogattja.



### Prognózis.

— Mérsékelt északi, később nyugati szél, csökkenő felhőzet, éjjel főként nyugaton erős lehülés, reggel helyenként köd, nappal 15 fok körüli hőmérséklet.

## ALFÖLD

POLITIKAI NAPILAP

A szerkesztésért és kiadásért felelt Dr. DIÓSZEGHY JÁNOS

laptulajdonos  
Nyomatott: Dr. DIÓSZEGHY JÁNOS és Csuka László nyomdavállalatánál, Debrecen Piac uca 41 szám.

Felálló nyomdavezető Csuka László



Rádió minden nap 6:45-kor reggeli tornát, utána hanglezem-műsört, majd étrend 10:00, 12:30, 4:45, 9:20 és éjfélt után 5 perckor híreket, 12:00, 1:20, 4:45 és 10:00-10:5 közötti időben pontos időjelzést, időjárás- és vizállásjelentést, 10:10 és 2:40-kor élét műsor-, piaci árakat és ártólyan híreket ad.

### Szerda

4.15 A rádió diákfőlörája.  
5 Merényi Oszkár előadása.  
5.30 Riegler Ernő orgonái.  
6 Mesterházi Jenő előadása.  
6.30 A rádió szalonzenekera.  
7.25 Felolvasás.  
7.40 A Budapesti Zenekar hangversenyének közvetítése.  
9.50 Hanglezemek.  
Halottak napjára való tekintettel a rádió több műsört nem ad.

### Csütörtök

10.20 Felolvasás.  
10.45 Halottak napja Bretagneban.  
12 Déli harangszó.  
Utána Hanglezemek.  
1.30 Károlyi Arpad és zenekara.  
4.15 Előkészület a télre.  
5 A tagosítás.  
5.30 Groh Klára hegedül.  
6 Felolvasás.  
6.30 I. sz. regőcsocport.  
7.25 A rádió szalonzenekera.

## ALFÖLD

Az egész magyar Alföldön a legszélesebb rétegekben elterjedt politikai napilap. Az ország legolcsóbb lapja. Ára hétköznapokon és vasárnap 4 fillér. Előfizetési díja 1 óra Debrecenben 1 P. vidéken 1.40 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Piac uca 41 szám.

RENDELJE MEG MEG MA!

Adja fel még ma hirdetését!